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Niederschrift 
 
über die 20. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Hattstedt am 
17.02.2022 im Christiansens Gasthof in Hattstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:55 Uhr 
 
 
Anwesend: 
- stimmberechtigt: 
Bürgermeister Ralf Jacobsen 
Gemeindevertreterin Ilona Dethlefsen 
Gemeindevertreter Johannes Forthmann 
Gemeindevertreter Karl-Heinz Hansen 
Gemeindevertreter Marcus Jensen 
Gemeindevertreterin Birgit Kox 
Gemeindevertreter Udo Maart 
Gemeindevertreter Werner Meyer 
Gemeindevertreterin Sandra Milke-Mainz 
Gemeindevertreter Stefan Nissen 
Gemeindevertreterin Ina Richter 
Gemeindevertreter Kay Siemen 
Gemeindevertreter Daniel Gerber 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Hauke Hansen 
Gemeindevertreter Tanja Saß 
Gemeindevertreter Marten Stöber 
Gemeindevertreter Oliver Tschoppe 
 
Außerdem sind anwesend: 
Frank Feddersen, Amt Nordsee-Treene, Schriftführer 
Udo Rahn, Husumer Nachrichten  
sowie 20 Zuhörerinnen und Zuhörer 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

19. Sitzung am 08.12.2021 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Aufstellungsbeschluss für den Bebauungsplan Nr. 22 und die 12. Änderung des F-

Planes der Gemeinde Hattstedt (Potovoltaik) 
9. Beratung und Beschlussfassung über die Gesamtgestaltung des Bebauungsgebie-

tes Nr. 21 der Gemeinde Hattstedt 
10. Beratung und Beschlussfassung über Baumaßnahmen innerhalb des Gemeindege-

bietes 
10.a. Beleuchtung des Sandweges zwischen Halligblick und Olandweg 



20. Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Hattstedt am 17.02.2022 

Seite 2 von 6 

10.b. Zulassung der Benjeshecke im Bereich des Fedderbroweges/ Obststreuwiese 
10.c. Beleuchtung der Skaterbahn 
11. Beratung und Beschlussfassung über die Versetzung des Anbaus Brückengruppe 

um 3,9 m in südliche Richtung 
12. Beratung und Beschlussfassung über die zeitnahe Umsetzung eines Neubaus, an 

einem geeigneten Ort, für die Kita Arche Noah. - Der Neuabu soll als 4-Gruppen-
Kindertageseinrichtung nach den Richtlinien des Kita-Gesetzes und der Arbeitsstät-
tenverordnung ausgeführt werden. 

13. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt 2022 einschließlich des Stellen-
planes 

14. Beratung und Beschlussfassung über die Erweiterung der Hortbetreuung aufgrund 
der Kitaplatzvergabe am 01.02.2022 

15. Personalangelegenheiten 
16. Grundstücksangelegenheiten 
17. Vertragsangelegenheiten 
18. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

Bürgermeister Ralf Jacobsen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Hattstedt mit der Begrüßung aller Anwesenden. Er stellt die ordnungs- und fristgemäße La-
dung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig.  
 

 
 

 
 

 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 
 

 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
 

Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung die Erweiterung der Tagesordnung um die 
Tagesordnungspunkte 10c und 14 wie oben bereits aufgeführt.  
 
 

 

 
 

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

Einstimmig wird die Öffentlichkeit zu den Tagesordnungspunkten 15 bis 17 ausgeschlossen.  
 

 
 

 
 

 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 19. Sitzung am 08.12.2021       
 

 

Die Niederschrift wird ohne weitere Aussprache einstimmig festgestellt.  
 

 
 

 
 

 
4. Einwohnerfragestunde       
 
 

- Der Bauhof wird kurzfristig die ausgefahrenen Schlaglöcher bei den Gasanschlüs-
sen im Bereich der Bahnhofstraße reparieren.  

- Auf Nachfrage wird mitgeteilt, dass das Ortsschild im beim Baugebiet an der Nord-
seestraße Richtung Wobbenbüll versetzt wird, so dass im Bereich der Einmündung 
des Baugebietes auch Zone 30 gilt.  

- Es wird ein Antrag gestellt im Verlauf der Nordseestraße außerorts Richtung Wob-
benbüll eine Geschwindigkeitsbegrenzung auf 70 km/h einzurichten. Eine Abstim-
mung erfolgt bei nächster Gelegenheit mit der Verkehrsaufsicht des Kreises NF.  
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- Es wird zum wiederholten Mal festgestellt, dass in verschiedenen Bereichen des Ge-
meindegebietes erhebliche Lärmbelästigungen, verursacht durch laute Musik, Auto-
lärm, …insbesondere in den Nachtstunden festzustellen sind. Auch halten sich einige 
Hundehalter nicht an die Beseitigungspflicht des Hundekotes und nutzen darüber 
hinaus auch nicht die im Gemeindegebiet an neuralgischen Punkten vorhandenen 
Hundetüten einschließlich der Müllgefäße. Es wird vorgeschlagen an die Vernunft der 
Hundehalter über einen allgemeinen Gemeindebrief zu appellieren, möglicherweise 
könnten auch alle Hundebesitzer direkt angeschrieben werden. Alle Thematiken wer-
den an den Sozialausschuss verwiesen.   

 
 

 

 
 

 
5. Bericht des Bürgermeisters       
 

 

Der Bürgermeister berichtet über die seit der letzten Gemeindevertretersitzung wahrgenom-
men Termine und gibt diese inhaltlich bekannt.  
 

 

 

 
 

 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 

 

Es folgen Berichte aus den verschiedenen Ausschüssen und Institutionen der Gemeinde.  
 
 

 

 
 

 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

- Es wird gebeten, den allgemeinen zugänglichen Sitzungskalender zu nutzen, um 
damit Terminüberschneidungen vorzubeugen. 

- Der Bürgermeister wird sich hinsichtlich des offensichtlich defekten „Sitzeis“ am 
Spielplatz Lehmkuhlenweg mit dem Hersteller in Verbindung setzen.   

- Der westlich des Mehrgenerationenparkes verlaufende Knick ist mit einer erhebli-
chen Menge Schreddergut abgedeckt worden, so dass dort die Vegetation nahezu 
erstickt. Der Bürgermeister wird die beauftragende Firma mit der Bitte um Nachbes-
serung anschreiben.  

- Der Bürger Heinz Levsen möchte sich gerne in der Gemeinde ehrenamtlich, insbe-
sondere bei zeitlich befristeten Aktionen, einbringen.  

- Es wird noch jemand gesucht, der die Aktion sauberes Schleswig-Holstein am 
12.03. organisiert.  

 

 

 

 
 

 
8. Aufstellungsbeschluss für den Bebauungsplan Nr. 22 und die 12. Änderung des 
F-Planes der Gemeinde Hattstedt (Potovoltaik)       
 
 

 
 
Für das Gebiet westlich des Driftinger Wegs, östlich der 
Straße "Op de Heid", südlich des Piliwegs auf beiden Seiten 
der Bahnschienen plant die Gemeinde die Aufstellung eines 
BürgerSolarparks. 

Für das Gebiet westlich des Driftinger Wegs, östlich der 
Straße "Op de Heid", südlich des Piliwegs auf beiden Seiten 
der Bahnschienen wird ein B-Plan aufgestellt und der F-Plan 
geändert. 
 
 Es werden folgende Planungsziele verfolgt:  
 

Sondergebiet Photovoltaik 
 
Der Aufstellungsbeschluss ist ortsüblich bekannt zu machen 
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(§ 2 Abs. 1 Satz 2 BauGB). 
 
Mit der Ausarbeitung des Planentwurfs, mit der Beteiligung der Öffentlichkeit, der Behörden 
und sonstigen Trägern öffentlicher Belange soll ein Planungsbüro, beauftragt werden. 
Die frühzeitige Unterrichtung der Behörden und sonstigen Träger der öffentlicher Belange 
(TÖB) und die Aufforderung zur Äußerung auch im Hinblick auf den erforderlichen Umfang 
und Detaillierungsgrad der Umweltprüfung (§ 4 Abs. 1 BauGB) soll, falls im Planverfahren 
notwendig, schriftlich erfolgen. 

 
Die frühzeitige Unterrichtung der Öffentlichkeit mit der Erörterung über die allgemeinen Ziele 
und Zwecke der Planung nach § 3 Abs. 1 Satz 1 BauGB wird in Form einer Einwohnerver-
sammlung durchgeführt werden. 
 

  Beschlussfähigkeit Abstimmung  
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

17 13 12 -- 1 

 
Bemerkung: Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreter von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 

 
 
9. Beratung und Beschlussfassung über die Gesamtgestaltung des Bebauungs-
gebietes Nr. 21 der Gemeinde Hattstedt       
 
 

Der Bürgermeister stellt den Entwurf durch das beauftragte Planungsbüro anhand einer 
Plankarte vor. Die Zuwegung für die Erweiterung des Baugebietes soll über die Jens-
Kiesbye-Straße erfolgen. Eine Beteiligung der TÖBs erfolgt kurzfristig. Auf Empfehlung des 
Bauausschusses stimmt die Gemeindevertretung einstimmig der Verfahrensweise wie vor-
gestellt zu.  
 
 

 

 
 

 
10. Beratung und Beschlussfassung über Baumaßnahmen innerhalb des Gemein-
degebietes       
 

 
 

 
 

 
10.a. Beleuchtung des Sandweges zwischen Halligblick und Olandweg       
 

 
 

 

 

Auf Empfehlung des Bauausschusses beschließt die Gemeindevertretung einstimmig den 
fußläufigen Sandweg zwischen dem Halligblick und dem Olandweg, welcher als möglicher 
Schulweg für das Einzugsgebiet des B21 genutzt wird, entsprechend auszuleuchten.  

 
 

 
10.b. Zulassung der Benjeshecke im Bereich des Fedderbroweges/ Obststreuwiese       
 

 

Auf Empfehlung des Bauausschusses beschließt die Gemeindevertretung einstimmig, die 
bereits errichtete Benjeshecke im Bereich vom Fedderbroweg/ der Streuobstwiese zuzulas-
sen, da damit zum einen die Biodiversität verstärkt wird und zum anderen der landwirtschaft-
liche Verkehr nicht beeinträchtigt wird.  
 

 
 

 
 

 
10.c. Beleuchtung der Skaterbahn       
 
 

Auf Empfehlung des Bauausschusses beschließt die Gemeindevertretung einstimmig eine 
Beleuchtung des Skaterparkes mit Zeitschaltuhr vorzunehmen. Ausdrücklich wird festge-
stellt, dass damit keine Ausleuchtung der gesamten Fläche gemeint ist.  
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11. Beratung und Beschlussfassung über die Versetzung des Anbaus Brücken-
gruppe um 3,9 m in südliche Richtung       
 
 

Nach kurzer Erläuterung durch den Bürgermeister und unter Hinweis darauf, dass der Schul-
verband diesem Vorhaben bereits einstimmig zugestimmt hat, beschließt die Gemeindever-
tretung einstimmig die Versetzung des geplanten Anbaus an der Brückengruppe um 3,9 m 
in südliche Richtung, um damit u.a. dem Spielplatz der Kita Arche Noah in der bisherigen 
Größe zu belassen.  
 

 
 

 
 

 
12. Beratung und Beschlussfassung über die zeitnahe Umsetzung eines Neubaus, 
an einem geeigneten Ort, für die Kita Arche Noah. - Der Neuabu soll als 4-Gruppen-
Kindertageseinrichtung nach den Richtlinien des Kita-Gesetzes und der Arbeitsstät-
tenverordnung ausgeführt werden. 
 

 

Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung einen Neubau der Kita Arche Noah als 4-
Gruppen-Kita nach den Richtlinien des Kita-Gesetzes und der Arbeitsstättenverordnung auf 
dem anvisierten gemeindeeigenen Grundstück am Postweg zeitnah zu realisieren.  
 

 

 

 
 

 
13. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt 2022 einschließlich des 
Stellenplanes       
 

 

Der Finanzausschussvorsitzende Daniel Gerber trägt den Haushalt 2022, welcher allen An-
wesenden vorliegt, vor und bedankt sich in diesem Zusammenhang ausdrücklich bei Nele 
Flatterich vom Amt für die sehr gute Vorbereitung.  
 
Ohne Aussprache wird der Haushalt 2022 einschließlich des Stellenplanes einstimmig von 
der Gemeindevertretung beschlossen.  
 

 
 

 
 

 
14. Beratung und Beschlussfassung über die Erweiterung der Hortbetreuung 
aufgrund der Kitaplatzvergabe am 01.02.2022       
 

 

Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung die Erweiterung der Hortbetreuung von der 
derzeitigen Gruppenstärke 20-15-15 auf zukünftig 20-20-15 und damit einhergehend die 
Aufstockung des Betreuungsschlüssels um 10 Stunden zu erhöhen.  
 
 

 

 
 

 
Die Öffentlichkeit wird auf Beschluss der Gemeindevertretung ausgeschlossen, da 
überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berechtigte Interessen Einzelner 
dies erfordern. Die Gäste verlassen den Raum.  
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Nicht öffentlich: 

 
15. Personalangelegenheiten       
 
 

… 
 

 
16. Grundstücksangelegenheiten       
 

 

… 
 
17. Vertragsangelegenheiten       
 
 

… 
 
 
 
 
 
Öffentlich:  

 
18. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 

 

Der Bürgermeister stellt die Öffentlichkeit wieder her und gibt die im nicht-öffentlichen Teil 
gefassten Beschlüsse, soweit datenschutzrechtlich möglich, bekannt.  
 
Anschließend bedankt er sich bei allen Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertretern für 
die gute Mitarbeit und schließt die Sitzung.  
 

 

 

 
 
 
 
 

Bürgermeister      Schriftführer 
 

 
 


	Ende der Sitzung: 22:55 Uhr

